Zestawienie informacji 
o prowadzonych i planowanych badaniach w zakresie rynku pracy zgłoszonych przez
Partnerów Lokalnych

Zielona Góra, czerwiec 2011 r.

W nawiązaniu do ustaleń poczynionych w trakcie spotkań partnerów lokalnego branżowego partnerstwa, a także przyjętych celów strategicznych badań rynku pracy 
w perspektywie czasowej do 2020 roku, do wszystkich 40 członków Partnerstwa skierowano prośbę o przekazanie krótkiej informacji dotyczącej prowadzonych 
i planowanych na 2011 r. badań.

W efekcie przekazano do Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Zielonej Górze tylko 
19 odpowiedzi. Poniżej prezentujemy opisy badań, opracowań i publikacji 10 członków Partnerstwa. Pozostali przekazali informację o nieplanowaniu i nieprowadzeniu badań 
w 2011 r.
Departament Rozwoju Regionalnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego
W 2011 roku zostaną zgodnie z projektem systemowym w ramach Poddziałania 8.1.4 Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, pt.: Studium porównawcze polityki gospodarczej, rynku pracy i struktury zatrudnienia Brandenburgii i Województwa Lubuskiego, powstaną 4 analizy pomocnicze:
1. Tendencje rozwojowe handlu zagranicznego województwa lubuskiego, ze szczególnym uwzględnieniem Kraju Związkowego Brandenburgia i Berlina, w celu określenia wpływu importu i eksportu na rynek pracy. 
Cel główny przedmiotu zamówienia:

Wielopłaszczyznowa analiza handlu zagranicznego województwa lubuskiego szczególnie w odniesieniu do Kraju Związkowego Brandenburgia i Berlina 
z uwzględnieniem wpływu importu i eksportu na rynek pracy.
2. Analiza kondycji, kierunków rozwoju oraz struktury zatrudnienia przedsiębiorstw ze szczególnym uwzględnieniem sektora MŚP w województwie lubuskim i Kraju Związkowym Brandenburgia, wraz z Berlinem.
Cel główny przedmiotu zamówienia:

Podstawowym celem jest zidentyfikowanie kondycji i możliwych kierunków rozwoju przedsiębiorstw, a w szczególności ocena zapotrzebowania przedsiębiorstw na zasoby ludzkie oraz oczekiwania w stosunku do pracowników, profil i kierunki rozwoju działalności. 

3. Analiza trendów rozwojowych zachodzących w województwie lubuskim i Kraju Związkowym Brandenburgia wraz z Berlinie, ze szczególnym uwzględnieniem prognozy zmian na rynku pracy.

Cel główny przedmiotu zamówienia:

Identyfikacja trendów rozwojowych zachodzących w Województwie Lubuskim 
i Kraju Związkowym Brandenburgia oraz przedstawienie prognozy zmian na rynku pracy.
4. Analiza popytu i podaży na rynku pracy w województwie lubuskim i Kraju Związkowym Brandenburgia, wraz z Berlinem.
Cel główny przedmiotu zamówienia:

Przeprowadzenie monitoringu sytuacji na rynku pracy, w zakresie popytu i podaży na obszarze Województwa Lubuskiego i Kraju Związkowym Brandenburgia, wraz 
z Berlinem.
oraz analiza główna pt.: Studium porównawcze polityki gospodarczej, rynku pracy 
i struktury zatrudnienia Brandenburgii i Województwa Lubuskiego.
W związku z realizowanym projektem ENSPIRE EU (w ramach programu Interreg IVC) w 2011 roku planowane jest ankietowe badanie jednostek, które zajmują się promowaniem przedsiębiorczości i samozatrudnienia w województwie lubuskim. W grupie tych jednostek są beneficjenci Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki (działania 6.2. i 8.2 oraz poddziałanie 2.2.1.) oraz organizacje i instytucje dla których promocja przedsiębiorczości jest działaniem statutowym.
Celem przeprowadzenia ankiety (22 pytania) jest zakwalifikowanie/zbadanie inicjatyw mających na celu szerzenie / promocję przedsiębiorczości przez różne podmioty w 3 grupach docelowych, m.in.: imigranci, niepełnosprawni, kobiety, w tym powracające do pracy po urlopie macierzyńskim, uczniowie szkół ponadpodstawowych porzucający szkołę, osoby długotrwale bezrobotne, bez wykształcenia, starsze, które wypadły z rynku pracy. 

Wyniki ankiety będą przedmiotem szerszej debaty pomiędzy uczestnikami projektu (łącznie 12 regionów unijnych) w celu wybrania najlepszych praktyk w zakresie promocji przedsiębiorczości. Wysyłanie i odbieranie ankiet odbędzie się w formie elektronicznej. Planowany termin rozpoczęcia wysyłania ankiet: marzec 2011, planowany termin zakończenia zbierania ankiet pierwsza dekada kwietnia 2011 roku. Opracowanie zbiorcze, łącznie z wersją anglojęzyczną druga dekada kwietnia 2011 roku.
Departament Europejskiego Funduszu Społecznego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego

Department Europejskiego Funduszu Społecznego w roku 2011 będzie realizował następujące badania rynku pracy:
1. Opracowanie Raportu na temat wpływu środków unijnych na lubuski rynek pracy.
Na potrzeby opracowania w/w Raportu zostaną przeprowadzone badania osób 
i jednostek, które otrzymały wsparcie ze środków unijnych. Badanie ma na celu wskazać, w jakim stopniu przyznane środki unijne (z Europejskiego Funduszu Społecznego – EFS, Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego – EFRR i Europejskiego Funduszu Rolnego Rozwoju Obszarów Wiejskich - EFRROW) wpłynęły na zmianę lubuskiego rynku pracy. W wyniku przeprowadzonych badań zostanie utworzony raport przedstawiający transformację lub też niezmienność na rynku pracy w województwie lubuskim, w związku 
z otrzymaniem dofinansowania ze środków unijnych. Opracowanie wykaże, z podziałem na płeć, ocenę sytuacji na lubuskim rynku pracy oraz najbardziej aktualną strukturę zatrudnienia.
Badanie będzie realizowane dwukrotnie, w 2011 oraz 2012 r. poprzez dokonanie:
1) analizy danych zastanych – w oparciu o dane pozyskane w ramach statystyki publicznej (np. dane z Głównego Urzędu Statystycznego, najnowsze opracowania na temat sytuacji społeczno – gospodarczej woj. lubuskiego), monitorowania EFS, EFRR i EFRROW, Wojewódzkiego Urzędu Pracy, dostępnych raportów z badań ewaluacyjnych, ogólnego opisu sytuacji społeczno – gospodarczej województwa lubuskiego (sytuacja gospodarcza, rynek pracy, wykształcenie, kwalifikacje etc). Analiza ta obejmować będzie horyzont czasowy od 2006 roku do bieżącej statystyki. Drugim etapem tego zadania będzie dokonanie opisu podjętych działań w ramach EFS, EFRR, EFRROW w kierunku pozytywnej zmiany na lubuskim rynku pracy (ich rodzaj, zakres rzeczowy, osobowy etc)
2) przeprowadzenie uzupełniających badań kwestionariuszowych – na podstawie danych pozyskanych w ramach PEFS lub innych wiarygodnych źródeł, które posłużą do określenia populacji osób uczestniczących w działaniach finansowanych z EFS, EFRR, EFRROW próba badawcza zostanie skonstruowana w oparciu o powiat. Badanie sondażowe zostanie przeprowadzone przy użyciu metody CATI lub CAWI, drogą elektroniczną lub telefonicznie na minimum 1000-czno osobowej próbie badawczej.
W toku badania niezbędne będzie otrzymanie informacji na temat:
· statusu na rynku pracy przed rozpoczęciem uczestnictwa w projektach EFS, EFRR, EFRROW (zgodnie z Zasadami metodycznymi statystyki rynku pracy 
i wynagrodzeń, Warszawa 2008 r.);

· statusu na rynku pracy po zakończeniu uczestnictwa w projektach EFS, EFRR, EFRROW (zgodnie z Zasadami metodycznymi statystyki rynku pracy 
i wynagrodzeń, Warszawa 2008 r.);

· zmian wynikających z uczestnictwa w organizowanych formach wsparcia z EFS, EFRR, EFRROW np. podjęcie lub zmiana zatrudnienia, utrzymanie zatrudnienia, uzupełnienie lub podniesienie kwalifikacji;

· subiektywnej oceny uczestnictwa w projekcie EFS, EFRR, EFRROW – pozytywna, negatywna i neutralna;

· statusu zatrudnienia pracującego (zgodnie z Zasadami metodycznymi statystyki rynku pracy i wynagrodzeń, Warszawa 2008 r.);

· struktury zatrudnienia (zgodnie z Zasadami metodycznymi statystyki rynku pracy 
i wynagrodzeń, Warszawa 2008 r. oraz Rozporządzeniem ministra Gospodarki 
i Pracy z dnia 8 grudnia 2004 r. w sprawie klasyfikacji zawodów i specjalności dla potrzeb rynku pracy oraz zakresu jej stosowania, Dz. U. z dnia 16 grudnia 2004 r. 
z późn. zm.)

3) opracowania i publikacji raportu na temat wpływu środków unijnych na lubuski rynek pracy.
Termin realizacji: III. 2011 r. do Vl.2011 r. oraz X.2011 r. do 11.2012 r.
2.
Rozpoznanie tendencji w handlu zagranicznym województwa lubuskiego, ze szczególnym uwzględnieniem Kraju Związkowego Brandenburgia, w celu określenia wpływu importu i eksportu na rynek pracy.
Badanie realizowane we współpracy z Departamentem Rozwoju Regionalnego Urzędu Marszałkowskiego (patrz strona 1).

Ponadto tut. Departament planuje realizację badania ewaluacyjnego pt. "Zdiagnozowanie grupy osób bezrobotnych 45+ i osób niepełnosprawnych pod kątem potrzeb, barier i oczekiwań na rynku pracy". Zakres badania będzie obejmował analizę potrzeb i oczekiwań, a także barier na jakie napotykają na rynku pracy osoby bezrobotne w wieku 45+ oraz osoby niepełnosprawne. Z uwagi na fakt, że przedmiotowe badanie będzie miało charakter ewaluacji zewnętrznej szczegółowa metodologia oraz dokładny termin jego realizacji zostanie określone w sporządzonej we właściwym czasie dokumentacji przetargowej. Lista tematów badań ewaluacyjnych możliwych do realizacji w br. została stworzona w listopadzie 2010 r. 
URZĄD STATYSTYCZNY w ZIELONEJ GÓRZE

Badania dot. rynku pracy zawarte w Programie Badań Statystycznych Statystyki Publicznej na rok 2011.

Temat badania: Badanie aktywności ekonomicznej ludności (BAEL)

Celem badania jest pozyskanie informacji o wielkości zasobów siły roboczej, ich strukturze według podstawowych cech demograficznych, jak również przestrzennego rozmieszczenia zasobów siły roboczej oraz status na rynku pracy. Badanie dostarcza informacji dotyczących rozmiarów i struktury populacji osób aktywnych zawodowo oraz informacji do obserwacji tempa i kierunków zmian zachodzących na poziomie aktywności zawodowej ludności z uwzględnieniem pracujących, bezrobotnych i biernych zawodowo.

Badaniem objęte są gospodarstwa domowe oraz osoby w wieku 15 lat i więcej, będące członkami tych gospodarstw, zamieszkałe w 54,7 tysiącach mieszkań wylosowanych do badania.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Pracujący, bezrobotni, bierni zawodowo według cech demograficzno – społecznych (płeć, wiek, wykształcenie, stan cywilny). 

· Pracujący według cech kwalifikacyjno – zawodowych (zawód wykonywany według klasyfikacji zawodów i specjalności na podstawie rozporządzenia Ministra Pracy 
i Polityki Społecznej z dnia 27 kwietnia 2010 r. w sprawie klasyfikacji zawodów 
i specjalności na potrzeby rynku pracy oraz zakresu jej stosowania (Dz. U. Nr 82, poz. 537), rodzaj działalności miejsca pracy według PKD, status zatrudnienia według International Classification of Status in Employment) oraz czasu pracy. 

· Bezrobotni według cech kwalifikacyjno – zawodowych odnoszących się do ostatniego miejsca pracy, ponadto czas i metody poszukiwania pracy. 

· Bierni zawodowo według przyczyn bierności.

Metoda zbierania danych: ankiety GUS ZD, ZG.

Temat badania: Pracujący w gospodarce narodowej
Badanie dostarcza informacji o pracujących w Polsce stanowi podstawowy element badań rynku pracy. Bieżąca, operatywna obserwacja zachodzących zmian dostarcza informacji o sezonowych wahaniach liczby pracujących, a obserwacje dokonywane w dłuższych okresach informują o zmianach strukturalnych zachodzących 
w gospodarce narodowej. Badanie pracujących umożliwia określenie liczby, dynamiki 
i zróżnicowania pracujących według rodzajów działalności, sektorów i form własności oraz ich przestrzennego rozmieszczenia. 

Badaniem objęte są podmioty prowadzące działalność gospodarczą:

· zaliczone do sektora przedsiębiorstw – o liczbie pracujących 50 osób i więcej – badanie pełne miesięczne i roczne, o liczbie pracujących od 10 do 49 osób – badanie reprezentacyjne miesięczne (10% jednostek) i roczne badanie pełne,

· liczbie pracujących do 9 osób – objęte rocznym badaniem reprezentacyjnym (sprawozdanie SP-3, próba 5%),

· pozostałe jednostki prowadzące działalność gospodarczą – kwartalne i roczne badanie pełne.

Jednostki sfery budżetowej państwowej i samorządowej – kwartalne i roczne badanie pełne.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba pracujących według rodzaju i sektorów działalności PKD, sektorów i form własności, statusu zatrudnienia oraz płci dla Polski i w przekrojach terytorialnych: regiony, województwa oraz podregiony, powiaty, gminy – bez jednostek objętych badaniem prowadzonym na formularzu SP-3. 

· Przeciętna liczba zatrudnionych, w tym w jednostkach sfery budżetowej (w podziale na jednostki państwowe i samorządowe).

· Zwolnienia z pracy i przyjęcia do pracy w ciągu roku w podziale na sekcje i działy PKD, województwa, w tym przyjęcia absolwentów szkół (bez jednostek gospodarczych o liczbie pracujących do 9 osób).

· Liczba osób, wobec których nastąpiły zaległości w wypłacie wynagrodzeń (bez jednostek gospodarczych o liczbie pracujących do 9 osób).

Metody zbierania danych: sprawozdania GUS Z-03, Z-06, załącznik do Z-06.

Temat badania: Zatrudnienie, wydatki na wynagrodzenia w państwowej sferze budżetowej

Celem badania jest pozyskanie informacji o zatrudnieniu i wydatkach na wynagrodzenia w jednostkach będących dysponentami środków budżetu państwa, niezbędnych na potrzeby kontroli stopnia wykorzystania planowanego zatrudnienia wraz z wynagrodzeniami dla pracowników państwowej sfery budżetowej, oraz wykonania budżetu państwa na dany rok w zakresie zatrudnienia i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych według ustawy budżetowej, a także sporządzania sprawozdania dla Sejmu.

Badaniem objęte są jednostki będące dysponentami środków budżetu państwa oraz zakłady budżetowe, gospodarstwa pomocnicze i szkoły wyższe. 

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Zatrudnienie i wydatki na wynagrodzenia według działów i rozdziałów klasyfikacji budżetowej.

Metody zbierania danych: sprawozdanie RB-70. 

Temat badania: Bezrobotni i poszukujący pracy zarejestrowani w urzędach pracy

Celem badania jest pozyskanie danych o liczbie i strukturze bezrobotnych, zarejestrowanych w urzędach pracy, według cech demograficzno - społecznych, doświadczenia zawodowego i czasu pozostawania bez pracy oraz o płynności bezrobocia z uwzględnieniem przekrojów terytorialnych.

Badaniem objęte są powiatowe i wojewódzkie urzędy pracy w zakresie: osób zarejestrowanych w urzędach pracy i w świetle przepisów ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2008 r. Nr 69, poz. 415, z późn. zm) uznanych za bezrobotne oraz osoby poszukujące pracy.

Powiatowe i wojewódzkie urzędy pracy, Komenda Główna OHP, urzędy wojewódzkie, MPiPS (dysponent Funduszu Pracy) w zakresie przychodów i wydatków Funduszu Pracy.

Powiatowe i wojewódzkie urzędy pracy w zakresie: osób niepełnosprawnych, zarejestrowanych w urzędach pracy zgodnie z przepisami ustawy o promocji zatrudnienia 
i instytucjach rynku pracy oraz ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej 
i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2008 r. Nr 14, poz. 92, 
z późn. zm.).

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Bezrobotni zarejestrowani według: płci, wieku, poziomu wykształcenia, stażu pracy, czasu pozostawania bez pracy, rodzaju działalności ostatniego miejsca pracy według PKD, zawodu. 

· Liczba bezrobotnych objętych aktywnymi formami promocji zatrudnienia (szkolenia, prace interwencyjne, roboty publiczne, staże, przygotowanie zawodowe w miejscu pracy, prace społecznie użyteczne, poradnictwo i informacja zawodowa świadczone przez powiatowe urzędy pracy oraz sieć centrów informacji i planowania kariery zawodowej, pomoc w aktywnym poszukiwaniu pracy świadczona przez kluby pracy). 

· Dane dotyczące płynności bezrobocia: napływu (po raz pierwszy, po raz kolejny, 
w tym po ukończeniu uczestnictwa w aktywnych formach zatrudnienia) oraz odpływu według przyczyn (podjęcia pracy, udziału w aktywnych formach zatrudnienia, uczestnictwa w centrach integracji społecznej, nabycia praw emerytalnych lub rentowych, nie potwierdzenia gotowości do podjęcia pracy). 

· Uczestnictwo w projektach współfinansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego. 

· Dane o liczbie ofert pracy według sektorów własności i sekcji PKD oraz zawodów. 

· Dane o liczbie zakładów i osób zgłoszonych do zwolnień oraz objętych zwolnieniami z przyczyn dotyczących zakładów pracy i zwolnieniami monitorowanymi. Comiesięczne rejestry wpływających i wydatkowanych 
z Funduszu Pracy środków na realizację poszczególnych zadań, adresowanych do bezrobotnych (i innych podmiotów) przez dysponenta Funduszu Pracy, powiatowe 
i wojewódzkie urzędy pracy, urzędy wojewódzkie i Komendę Główną OHP.

· Liczba i struktura osób niepełnosprawnych bezrobotnych oraz poszukujących pracy niepozostających w zatrudnieniu według cech demograficznych, społecznych 
i zdrowotnych w powiązaniu z czasem pozostawania bez pracy.

Metody zbierania danych: sprawozdania MPiPS, MPiPS-01 wraz z załącznikami, MPiPS-02, MPiPS-07. 

Temat badania: Wolne miejsca pracy

Celem badania jest określenie zmian w liczbie pracujących i wolnych miejsc pracy, w tym nowo utworzonych. Wyniki badania pozwalają na pogłębioną analizę sytuacji na rynku pracy, z uwzględnieniem miejsc pracy według zawodów, sekcji i działów PKD, sektorów własności, regionów, województw oraz ofert pracy zgłaszanych do urzędów pracy.

Badaniem objęte podmioty gospodarki narodowej o liczbie zatrudnionych 1 lub więcej osób.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba pracujących osób ogółem, w tym kobiety, liczba i struktura wolnych miejsc pracy według zawodów, sekcji i działów PKD, sektorów własności, regionów 
i województw oraz nowo utworzone miejsca pracy według sekcji i działów PKD, sektorów własności, regionów i województw. 

· Oferty pracy zgłoszone do urzędów pracy według sektorów własności, sekcji PKD, grup zawodów, regionów, województw, podregionów i powiatów.

Metoda zbierania danych: sprawozdanie GUS Z-05.

Temat badania: Warunki pracy

Celem badania jest rozpoznanie zagrożeń dla zdrowia i życia i ich rodzajów na stanowiskach pracy pracowników zatrudnionych w gospodarce narodowej, pracujących 
w warunkach zagrożenia, korzystających ze świadczeń z tytułu pracy w warunkach szkodliwych dla zdrowia, ponoszonych świadczeń z powodu wypadku przy pracy i chorób zawodowych oraz działaniach profilaktycznych. Wyniki badania są niezbędne do kształtowania polityki bezpiecznych warunków i higieny pracy.

Badaniem objęte są podmioty gospodarki narodowej o liczbie pracujących 10 osób 
i więcej.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba zagrożeń, rodzaje zagrożeń oraz liczba pracowników zatrudnionych 
w warunkach zagrożenia według: sekcji i działów PKD, sektorów i form własności, regionów, województw, podregionów, powiatów.

· Korzystający ze świadczeń z tytułu pracy w warunkach szkodliwych dla zdrowia 
i uciążliwych, świadczenia z tytułu wypadków przy pracy i chorób zawodowych oraz informacje o działaniach profilaktycznych i ocenie ryzyka zawodowego na stanowiskach pracy według sekcji i działów PKD, sektorów i form własności, regionów, województw.

Metoda zbierania danych: sprawozdanie GUS Z-10.

Temat badania: Wypadki przy pracy

Celem badania jest uzyskanie danych o zaistniałych wypadkach przy pracy oraz 
o osobach poszkodowanych w tych wypadkach. Informacje te są niezbędne przede wszystkim dla profilaktyki, podejmowania działań zapewniających ochronę pracy, zarówno w skali kraju, jak i w poszczególnych zakładach pracy.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba osób poszkodowanych według cech społeczno - demograficznych oraz informacje o zaistniałym wypadku, m.in. miejscu wypadku, wydarzeniach będących odchyleniem od stanu normalnego, wydarzeniach powodujących uraz, procesie pracy, według sekcji i działów PKD, sektorów i form własności, regionów, województw, podregionów, powiatów.

· Liczbie odszkodowań grupowana według województw (dane pochodzące z KRUS).

Metoda zbierania danych: statystyczna karta wypadku (Z-KW).

Temat badania: Strajki. Spory zbiorowe
Celem badania jest uzyskanie informacji o liczbie, przyczynach i charakterze strajków zgodnie z Konwencją Międzynarodowej Organizacji Pracy w zakresie statystyki pracy.

Badaniem objęte są podmioty gospodarki narodowej, w których miał miejsce strajk lub spór zbiorowy, niezależnie od liczby pracujących i sektora własności.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba strajków, czas trwania strajków, liczba osób w nich uczestniczących oraz czas nieprzepracowany z powodu uczestnictwa w strajku według sekcji, działów PKD oraz regionów i województw.

· Liczba sporów zbiorowych w 2011 r. według województw, sekcji PKD.

Metoda zbierania danych: statystyczna karta strajku Z-KS.

Temat badania: Czas pracy
Celem badania jest pozyskanie informacji będących podstawą do oceny racjonalności wykorzystania przez pracowników czasu pracy jako podstawowego czynnika wpływającego bezpośrednio na wydajność i koszty pracy.

Badaniem objęte są podmioty gospodarki narodowej, z wyłączeniem podmiotów prowadzących działalność gospodarczą o liczbie pracujących do 9 osób, osoby w wieku 15 lat i więcej będące członkami gospodarstw domowych objętych badaniem aktywności ekonomicznej ludności.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Dane kwartalne o godzinach przepracowanych w jednostkach gospodarki narodowej według sekcji i działów PKD, sektorów własności oraz klasy jednostek.

· Dane roczne o czasie pracy przepracowanym i nieprzepracowanym według sekcji 
i działów PKD, sektorów własności oraz klas jednostek, województw.

· Dane z badania ankietowego BAEL - godziny przepracowane w tygodniu, praca 
w pełnym i niepełnym wymiarze oraz przyczyny innego niż zwykle czasu pracy według sekcji PKD, sektorów własności, w podziale na województwa oraz według cech demograficzno-zawodowych (wiek, płeć, status zatrudnienia, poziom wykształcenia).

Metoda zbierania danych: wtórne wykorzystanie danych ze sprawozdań GUS DG-1, Z-03, Z-06, ZD i ZG.
Temat badania: Przyrzeczenia i zezwolenia na pracę wydawane cudzoziemcom 
w Polsce

Celem badania jest pozyskanie informacji o sytuacji na rynku pracy w zakresie legalnego zatrudnienia cudzoziemców w RP oraz kontroli dopuszczeń do pracy na zasadzie zatrudnienia niepowodującego utraty miejsc pracy przez pracowników miejscowych.

Badaniem objęte są urzędy wojewódzkie w zakresie wydawania przyrzeczeń i zezwoleń na pracę cudzoziemcom w RP.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba zezwoleń na pracę wydanych cudzoziemcom zatrudnionym u polskich pracodawców oraz w firmach zagranicznych realizujących w Polsce usługi 
w ramach umów z polskimi podmiotami według obywatelstwa i państwa poprzedniego pobytu, płci, wybranych grup zawodów, rodzaju działalności według PKD, okresu ważności zezwoleń.

Metoda zbierania danych: sprawozdanie MPiPS, MPiPS-04.

Temat badania: Instytucjonalna obsługa rynku pracy


Celem badania jest identyfikacja stanu kadrowego i wyposażenia technicznego urzędów pracy, która stanowi podstawę orzekania o zdolności urzędów pracy do realizowania powierzonych ustawowo działań w zakresie promowania zatrudnienia.

Badaniem objęte są powiatowe i wojewódzkie urzędy pracy w zakresie instytucjonalnej obsługi rynku pracy.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Liczba pracowników zatrudnionych w służbach zatrudnienia (kierownicy, pośrednicy pracy, doradcy zawodowi, specjaliści ds. rozwoju zawodowego oraz ds. programów, liderzy klubów pracy, doradcy i asystenci EURES) według płci, poziomu wykształcenia, stażu pracy, przyczyn zwolnień z pracy. Wyposażenie służb zatrudnienia m.in. w sprzęt komputerowy i audiowizualny.

Metoda zbierania danych: sprawozdanie MPiPS, MPiPS-06.

Temat badania: Osoby powyżej 50. roku życia na rynku pracy

Celem badania jest pozyskanie informacji o aktywności zawodowej osób powyżej 50. roku życia, ich sytuacji na rynku pracy z uwzględnieniem cech demograficznych 
i społeczno-zawodowych. Wyniki badania będą pomocne do prowadzenia polityki aktywizacji zawodowej ludności w wieku „50+”.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Informacje o osobach powyżej 50. roku życia według cech demograficznych 
i społeczno-zawodowych – kraj, województwa

Metoda zbierania danych: wtórne wykorzystanie danych z badań GUS.

Temat badania: Osoby niepełnosprawne na rynku pracy

Badanie realizowane jako badanie modułowe przy Badaniu Aktywności Ekonomicznej Ludności. Badanie stanowi źródło informacji na temat przyczyn niepełnosprawności i problemów, na jakie napotykają niepełnosprawni na rynku pracy

Badaniem objęte są gospodarstwa domowe oraz osoby w wieku 15 – 64 lata będące członkami tych gospodarstw domowych, zamieszkałe w 54,7 tysiącach mieszkań wylosowanych do badania.

Z badania pozyskiwane są następujące statystyczne dane wynikowe:

· Osoby niepełnosprawne w wieku 15 – 64 lat wg rodzaju schorzenia, jego wpływu na organizację życia zawodowego oraz przyczyn ograniczeń w wykonywaniu pracy, 
w powiązaniu z cechami demograficzno – społecznymi i zawodowymi (płeć, wiek, wykształcenie, stan cywilny, status na rynku pracy).

Metoda zbierania danych: ankieta GUS ZD-K.

Wydawnictwa Urzędu Statystycznego w Zielonej Górze
Biuletyn Statystyczny Województwa Lubuskiego. 

Podstawowe wskaźniki charakteryzujące sytuację społeczno – gospodarczą województwa m.in. z zakresu rynku pracy i wynagrodzeń. Dane prezentowane są w formie tabelarycznej.

Raport o sytuacji społeczno – gospodarczej województwa lubuskiego 

Procesy zachodzące w gospodarce narodowej na terenie województwa uwzględniając zjawiska istotne z punktu widzenia rozwoju na rynku pracy, wynagrodzeń. Dane prezentowane są w formie tabelarycznej.

Przekroje: województwo oraz niższe przekroje NTS, sekcje, działy PKD, grupy COICOP, sektory własności.

Rynek pracy w województwie lubuskim 

Publikacja jest opracowaniem tematycznym, charakteryzującym sytuację na lokalnym rynku pracy. Dane prezentowane są w pięciu działach obejmujących m.in. informacje wynikające z Badania Aktywności Ekonomicznej Ludności pracujących zatrudnionych i ich wynagrodzeń oraz bezrobotnych i warunków pracy.

Przekroje: województwo, wybrane informacje wg podregionów, powiatów i gmin, sektory własności, sekcje PKD 2007.

Zmiany strukturalne grup podmiotów gospodarki narodowej w województwie lubuskim w 2010 r.

Podmioty gospodarki narodowej wpisane do Krajowego rejestru urzędowego podmiotów gospodarki narodowej REGON. Charakterystyka podmiotów według form prawnych, sektorów własności, rodzaju przeważającej działalności i lokalizacji.

Przekroje: województwo,  podregiony, powiaty i gminy, sekcje PKD.

Opracowania sygnalne:
Komunikat o sytuacji społeczno-gospodarczej województwa lubuskiego – miesięcznie.

Aktywność ekonomiczna ludności w województwie lubuskim – kwartalnie.

Podmioty gospodarki narodowej wpisane do rejestru REGON w województwie lubuskim. Stan na koniec 2010 r.

Działalność gospodarcza podmiotów z kapitałem zagranicznym w województwie lubuskim w 2009 r.

Łużycka Wyższa Szkoła Humanistyczna w Żarach
W roku 2011 r. ŁWSH będzie realizować badania, których celem jest rozpoznanie zamierzeń i predyspozycji zawodowych, barier w zatrudnieniu służb mundurowych (wojsko, straż graniczna, straż pożarna, policja) – osób czynnych zawodowo jak i przed przejściem na emeryturę. Rozpoznanie potencjału kwalifikacji i umiejętności zawodowych ww. grupy. 

Badania prowadzone będą metodą sondażu diagnostycznego, za pomocą kwestionariuszy ankiet. Planowany termin zakończenia badań raportem to grudzień 
2011 r.
Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Sulechowie
Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Sulechowie zamierza nadal na bieżąco dostosowywać kierunki kształcenia studentów naszej uczelni do faktycznych potrzeb rynku pracy. W tym celu w bieżącym roku zostaną przeprowadzone badania naszych absolwentów pod względem zgodności uzyskanego wykształcenia z podejmowaną pracą zawodową. Na jakie najczęściej napotykają przeszkody w podjęciu pracy zawodowej zbieżnej z posiadanym wykształceniem. Jakie jeszcze uprawnienia poza nabytymi 
w uczelni na poszczególnych kierunkach studiów są im niezbędne do szybszego podjęcia odpowiedniej pracy. W jakim zakresie sami uzupełniają posiadane wykształcenie.

Poza tym zamierza zapytać powiatowe urzędy pracy czy absolwenci PWSZ są rejestrowani jako osoby bezrobotne bądź poszukujące pracy. W jakim zakresie i w jakiej formie najczęściej  uzupełniają posiadane wykształcenie w ramach aktywizacji zawodowej proponowanej przez urzędy pracy.

Jednocześnie w roku 2010 przeprowadzono ankietę wśród absolwentów kierunku Administracja w PWSZ w Sulechowie w calu zbadania ich ścieżek kariery. Celem badania było także rozpoznanie, ilu absolwentów kontynuuje studia II stopnia oraz jak oceniają przygotowanie zawodowe na tym kierunku. 

PWSZ ma nadzieję, że rozpoznanie rynku pracy oraz oczekiwań absolwentów pozwoli na jeszcze lepsze dostosowanie oferty kształcenia (kierunków studiów 
i specjalności kształcenia oraz treści programowych) do faktycznych oczekiwań pracodawców. 
Powiatowy Urząd Pracy w Gorzowie Wlkp.
Powiatowy Urząd Pracy w Gorzowie Wlkp. informuje, iż jedyną formą badań rynku pracy planowaną przez Urząd Pracy jest monitoring zawodów deficytowych 
i nadwyżkowych.

Powiatowy Urząd Pracy w Świebodzinie

Powiatowy Urząd Pracy w Świebodzinie przeprowadza badania dotyczące potrzeb lokalnego rynku pracy we własnym zakresie.
W ramach dostosowania kwalifikacji kadr do zmieniających się potrzeb rynku pracy Urząd przygotowuje ankietę dla pracodawców, której celem jest rozpoznanie zapotrzebowania na zawody i specjalności lokalnego rynku pracy na dany rok. Uzyskane dane pomogą dostosować ofertę szkoleniową dla osób bezrobotnych wobec oczekiwań pracodawcy. Monitorowanie zapotrzebowania pracodawców na określone umiejętności zawodowe pozwala opracowywać plan szkoleń zgodnie z oczekiwaniami lokalnego rynku.

Ponadto przygotowuje pisma do jednostek pomocy społecznej z prośbą 
o rozpoznanie wśród podopiecznych potrzeb na szkolenia wynikających z lokalnego rynku pracy. Uzyskane informacje również pomagają dostosowywać kierunki szkolenia zawodowego do zmieniającego się rynku.
Przeprowadzana jest analiza potrzeb szkoleniowych na podstawie zgłoszeń osób bezrobotnych i poszukujących pracy zainteresowanych uzupełnieniem lub podwyższeniem swoich kwalifikacji.
Powyższe działania mają na celu zwiększenie udziału osób w kształceniu ustawicznym oraz dostosowanie kwalifikacji kadr do dokonujących się zmian na lokalnym rynku pracy. 

W ramach usług poradnictwa zawodowego prowadzone są zajęcia warsztatowe mające na celu zapoznanie się osób bezrobotnych z możliwościami wsparcia ze strony PUP, w trakcie zajęć przeprowadzany jest wywiad, którego celem jest zdiagnozowanie 
z jakich usług świadczonych przez tutejszy Urząd chciałyby skorzystać osoby bezrobotne i poszukujące pracy. Ponadto prowadzone są zajęcia promujące pozyskiwanie środków na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz uregulowań formalno – prawnych w tym zakresie.

W ramach spotkań z pracodawcami promowana jest wiedza na temat zasad 
i możliwości pozyskiwania dofinansowania na wyposażenie/ doposażenie nowych miejsc pracy, jak również zatrudnienia pracowników w ramach prac interwencyjnych, robót publicznych, czy organizowanie staży i prac społecznie użytecznych.

Jednocześnie w najbliższych latach Powiatowy Urząd Pracy w Świebodzinie planuje również przeprowadzić podobne badania rynku pracy we własnym zakresie.

Powiatowy Urząd Pracy we Wschowie
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy we Wschowie, informuje, że w I połowie 2011 roku nie planuje się żadnych czynności związanych z badaniami rynku pracy.

W II połowie 2011 roku zostanie przeprowadzone badanie poziomu i struktury bezrobocia na terenach wiejskich z Gminy Sława i Wschowa, z uwzględnieniem zapotrzebowania pracowników na zatrudnienie osób bezrobotnych z tego terenu, 
a w szczególności długotrwale bezrobotnych. Jednocześnie zostanie przeprowadzone badanie ankietowe wśród bezrobotnych z tego terenu, dla potrzeb uruchomienia programu aktywizacyjnego umożliwiającego podjęcie własnej działalności gospodarczej z zakresu usług opiekuńczych i wychowawczych. Zbiorcze zestawienie winno być opracowane do końca III kw. 2011 roku.

Stosowną informację w tym zakresie przedłożę po opracowaniu zbiorczego zestawienia wyników na przełomie X-XI/2011 roku.

Izba Rzemiosła i Przedsiębiorców w Gorzowie Wlkp.
Izba Rzemiosła i Przedsiębiorców w Gorzowie Wlkp. w  drugim półroczu 2011 r. w podregionie gorzowskim planuje przeprowadzenie badań, dotyczących stanu osób bezrobotnych wg poziomu wykształcenia:

· bezrobotni z wyższym wykształceniem w tym: posiadający dyplomy studiów inżynierskich;

· bezrobotni z wykształceniem policealnym i średnim zawodowym w tym: posiadający dyplom potwierdzający kwalifikacje zawodowe;

· bezrobotni z wykształceniem średnim ogólnokształcącym w tym: posiadający świadectwo dojrzałości;

· bezrobotni z wykształceniem zasadniczym zawodowym w tym: posiadający świadectwo czeladnicze lub dyplom potwierdzający kwalifikacje zawodowe;

· bezrobotni z wykształceniem gimnazjalnym i podstawowym w tym: posiadający świadectwo czeladnicze lub dyplom potwierdzający kwalifikacje zawodowe.

Wojewódzki Urząd Pracy w Zielonej Górze
Publikacje Wojewódzkiego Urzędu Pracy 
1. Monitoring zawodów deficytowych i nadwyżkowych w województwie lubuskim.

Podobnie jak w latach poprzednich zgodnie z zaleceniem MPiPS dwa razy w roku (raport półroczny i roczny) prowadzony jest monitoring zawodów deficytowych i nadwyżkowych. Obszar badawczy obejmuje region woj. lubuskiego. Celem badania jest monitorowanie sytuacji na rynku pracy dotyczącej kształtowania się popytu na pracę i podaży zasobów pracy w przekroju terytorialno-zawodowym. Monitoring zawodów deficytowych i nadwyżkowych oparty jest na danych statystycznych zgromadzonych przez PUP, zawartych w SIO MEN (system informacji oświatowej) oraz danych dotyczących popytu na pracę pozostających w gestii Urzędu Statystycznego. 

2. Rynek pracy województwa lubuskiego.

Kontynuacja corocznego opracowania, którego celem jest zaprezentowanie oceny stanu i struktury bezrobocia oraz charakterystycznych tendencji i zjawisk związanych z województwem lubuskim, stanowiących podstawę do określenia dalszych działań na rzecz łagodzenia jego skutków przez urzędy pracy, samorządy jak i partnerów działających na rynku pracy. Przy sporządzaniu opracowania opierano się przede wszystkim na danych zawartych w obligatoryjnej sprawozdawczości o rynku pracy (sprawozdanie MPiPS-01 wraz z załącznikami).
W 2011 roku Urząd opublikuje w ramach rocznych opracowań tematycznych:
· Poradnictwo zawodowe i formy szkoleniowe;

· Programy promocji zatrudnienia.

W okresach półrocznych udostępniane będą następujące opracowania:
· Bezrobotni na terenach wiejskich;
· Kobiety na lubuskim rynku pracy;
· Sytuacja osób niepełnosprawnych na rynku pracy.
Ponadto WUP przygotowuje w ramach kontynuacji z lat poprzednich:

· opracowania kwartalne – bezrobotni będący w szczególnej sytuacji na rynku pracy województwa lubuskiego.
· informacje miesięczne – sytuacja na rynku pracy oraz informacja o stanie i strukturze bezrobocia w województwie lubuskim; bezrobotni w szczególnej sytuacji na rynku pracy według gmin (opracowanie przedstawiane jest w formie tabelarycznej)
Wszystkie opracowania dostępne będą na stronie internetowej Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Zielonej Górze www.wup.zgora.pl w zakładce: Statystyka i Analizy (Biblioteka). 
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