Cele strategiczne badań regionalnego rynku pracy 
w perspektywie czasowej do 2020 roku

1. Zwiększenie zasobu wiedzy, poprzez

1.1. konstrukcję badań w oparciu o wyniki wcześniejszych badań (zasada kontynuacji),

1.2. realizacja badań problemowych (diagnoza aspektowa),
1.3. realizacja badań pogłębionych (diagnoza pogłębiona),

2. Wzmocnienie partnerstwa, poprzez

2.1. koordynację działań na zasadzie partnerskiej wymiany informacji,

2.2. angażowanie na możliwie każdym etapie podmiotów zainteresowanych wynikami badań (diagnoza zadaniowa),

3. Umożliwienie prognozowania, poprzez

3.1. badanie dłuższych szeregów czasowych,

3.2. poszukiwanie związków przyczynowo-skutkowych,

3.3. poszukiwanie trendów i tendencji.

Uzasadnienie:

W Lubuskiej Strategii Zatrudnienia i Przeciwdziałania Skutkom Bezrobocia jako jeden z celów operacyjnych określono realizację programu badawczego. Za główny cel uznano: uzyskanie zasobu wiedzy (informacji), umożliwiającego szybkie zdiagnozowanie istniejących i powstających określonych problemów rynku pracy oraz umożliwiającego zaplanowanie działań zmierzających do ich łagodzenia. Równocześnie obserwacja badań prowadzonych w obszarze rynku pracy wskazała na następujące zjawiska: a) badaniami rynku pracy zajmuje się wiele różnego rodzaju jednostek (urząd statystyczny, administracja samorządowa i rządowa, jednostki naukowe, wyższe uczelnie, podmioty z sektora pozarządowego), b) brakuje wymiany informacji między poszczególnymi podmiotami badawczymi, c) brakuje bardziej określonych celów do jakich powinny zmierzać podmioty badawcze (rozeznanie potrzeb jest niedostateczne, brakuje skrystalizowanych oczekiwaniach).
W związku z powyższym zawarto we wrześniu 2008 roku branżowe partnerstwo lokalne na rzecz badań regionalnego rynku pracy. Do podstawowego zakresu współpracy zaliczono: wymianę informacji na temat bieżącej działalności w zakresie badań rynku pracy oraz określanie kierunków, sposobów i cykliczności badań. Na spotkaniu partnerstwa 05 lutego 2009 roku postanowiono o utworzeniu Podzespołu ds. opracowania celów strategicznych badań regionalnego rynku pracy w perspektywie czasowej do 2020 roku. Efektem finalnym prac Podzespołu będzie projekt celów strategicznych, który zostanie zaproponowany całemu partnerstwu do rekomendacji. Tym samym wymiernym efektem będzie wyrażenie rekomendacji przez partnerów w zakresie celów strategicznych w perspektywie czasowej do 2020 roku.
Wstępnie zaproponowany zestaw celów, tj. zwiększenie zasobu wiedzy, wzmocnienie partnerstwa oraz umożliwienie prognozowania, stara się kompleksowo odpowiadać na bieżące i perspektywiczne potrzeby w zakresie ogólnych założeń badań regionalnego rynku pracy.
Realizacja założeń celu pierwszego (tj. zwiększenie zasobu wiedzy) polegać powinna na konstrukcji badań w oparciu o wyniki wcześniejszych badań. Swoista zasada kontynuacji pozwoli na minimalizowanie skali przypadków podejmowania inicjatyw badawczych w tych samym obszarach i na ten sam temat. Tym samym pozwoli na zmniejszenie skali swego rodzaju „otwierania już otwartych drzwi”. 

Ponadto zwiększanie zasobu wiedzy powinno opierać się na realizacji badań zmierzających do diagnoz aspektowych. „Diagnoza aspektowa ma tę przewagę nad całościową, że zamiast nadmiaru danych na każdy temat daje szansę dobrego rozpoznania problemów, które, z punktu widzenia praktyki społecznej, wydają się najbardziej palące w danym momencie. Takie podejście do diagnozy wymaga jednak odpowiedniego przygotowania, polegającego na ustaleniu listy priorytetów tematycznych. Można tego dokonać na podstawie obserwacji i bardzo istotnych w tym przypadku badań pilotażowych.”
 Stąd planuje się, iż w toku dalszych prac, w oparciu o przyjęte cele strategiczne, partnerstwo będzie wypracowywać listę priorytetów tematycznych w perspektywie od roku do trzech lat. Lista taka mogłaby być przyjmowana jako rekomendacja dla inicjatyw podejmowanych przez podmioty zaangażowane w partnerstwo.
Ważnym elementem, pozwalającym na realizację pierwszego celu będzie realizacja badań pogłębionych. „Istotnym elementem podejścia pogłębionego jest próba spojrzenia na rzeczywistość oczyma osób badanych, rozpoznanie sposobów myślenia, sposobów podejmowania decyzji, strategii edukacyjnych, podejścia do pracy, zawodu, kariery. Takie podejście wydaje się szczególnie owocne w wyjaśnianiu paradoksów, które dają się zauważyć na rynku pracy.”

Kolejnym, nie mniej ważnym celem, jest wzmocnienie partnerstwa w zakresie badań regionalnego rynku pracy. Konieczne jest w tym względzie swoiste miękkie koordynowanie działań poprzez partnerską wymianę informacji na temat podejmowanych inicjatyw. Wiedza na temat podejmowanych działań przez inne podmioty pozwoli na minimalizację zjawiska dublowania się badań w tych samych tematach, na tych samych próbach, w tych samych zagadnieniach. Równocześnie wiedza taka może ułatwić konstruowanie partnerstw projektowych w ramach tych samych obszarów badawczych, jak również wzmocnić realizację celu pierwszego (tj. zwiększenia zasobu wiedzy).
Za podstawowe uznajemy konieczność angażowania na możliwie każdym etapie badań – podmiotów zainteresowanych ich wynikami. Taka swego rodzaju zasada pozwoli na możliwie pełne przybliżenie zakresu badań do realnych potrzeb danych instytucji, co skutkować będzie poprawieniem możliwości konstrukcji inicjatyw łagodzących określone, zdiagnozowane problemy.

Ważny, z punktu widzenia planowania działań, jest cel – umożliwienie prognozowania. Do odpowiedniego prognozowania konieczna jest wiedza na temat związków przyczynowo-skutkowych oraz istniejących trendów i tendencji. Tak rozumiana analiza jest możliwa jedynie biorąc pod uwagę dłuższe szeregi czasowe dla poszczególnych zmiennych.  
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