Sprawozdanie z Interwizji poradnictwa zawodowego
 Dnia 18 maja 2015 roku w godzinach 8:00 – 14:00 odbyło się spotkanie doradców zawodowych pt. „Interwizja poradnictwa zawodowego”, które poprowadzili Anetta Sidorowicz i Ariel Murmyło z Centrum Informacji i Planowania Kariery Zawodowej w Gorzowie Wielkopolskim.
Najpierw zostały omówione zagadnienia dotyczące prezentacji, którą przygotowały Małgorzata Kempska, Ewelina Wikoińska oraz Barbara Kuska. Prezentacja dotyczyła działalności Biura Karier Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej 
im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim.
Następnie uczestnicy spotkania opracowywali pytania rekrutacyjne. Omówione zostały również cele oraz wskazówki, jak najlepiej zaprezentować się w czasie rozmowy rekrutacyjnej. 
W załącznikach znajduje się plik prezentujący usługi Biura Karier Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim.

Prowadzący: Ariel Murmyło, Anetta Sidorowicz – WUP w Zielonej Górze / Centrum Informacji i Planowania Kariery Zawodowej w Gorzowie Wlkp.

Uczestnicy:

- Natalia Paczewska, Powiatowy Urząd Pracy w Sulęcinie

- Anna Rekut, Ośrodek Wspierania Ekonomii Społecznej w Gorzowie Wielkopolski

- Bożena Wieczorek, Powiatowy Urząd Pracy w Gorzowie Wielkopolskim

- Małgorzata Lubiak, Powiatowy Urząd Pracy w Strzelcach Krajeńskich
- Małgorzata Kempska, Biuro Karier i Promocji Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wlkp.

- Ewelina Wikońska, Biuro Karier i Promocji Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wlkp.

- Barbara Kuska, Biuro Karier i Promocji Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wlkp.

Sporządziły: Małgorzata Kempska, Ewelina Wikońska, Barbara Kuska

