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1. Powiatowy Urząd Pracy w Strzelcach Krajeńskich od 29 września br. w ramach Lubuskiego Innowacyjnego Programu Aktywizacji i Rozwoju – LIPAR, kieruje osoby długotrwale bezrobotne  z II oraz z III profilem pomocy, do agencji zatrudnienia czyli Realizatora, w ramach zlecania działań aktywizacyjnych. Działania aktywizacyjne to pakiet działań mających na celu podjęcie i utrzymanie przez bezrobotnego odpowiedniej pracy lub działalności gospodarczej. Zlecanie działań aktywizacyjnych ma na celu zwiększenie dostępu osób bezrobotnych do oferty dostępnej na otwartym rynku. Działaniami aktywizacyjnymi objęci są długotrwale bezrobotni. Rolą urzędu pracy jest rekrutacja i kierowanie bezrobotnych do Realizatora w celu objęcia aktywizacją. Skierowanie bezrobotnego nie powoduje utraty statusu bezrobotnego. W okresie udziału bezrobotnego w działaniach aktywizacyjnych świadczonych przez Realizatora powiatowy urząd pracy nie kieruje do bezrobotnego innych form pomocy, o których mowa w ustawie o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. Zadaniem Realizatora jest doprowadzenie bezrobotnych do podjęcia odpowiedniej pracy 
lub działalności gospodarczej, a następnie utrzymanie ich w zatrudnieniu. W tym celu prowadzone będą działania aktywizacyjne składające się z czterech etapów trwających łącznie 15 miesięcy:
· dokonanie diagnozy sytuacji zawodowej uczestników w celu zidentyfikowania ich możliwości, potrzeb oraz czynników decydujących  o bezrobociu;
· realizacja działań dobranych podczas pierwszego etapu, będących odpowiedzią 
na zdiagnozowane potrzeby.  Dodatkowo, mogą  zostać zastosowane czynniki motywacyjne nie tylko związane z aktywizacją zawodową, ale też z sytuacją osobistą czy rodzinną, takie jak zwrot kosztów dojazdu czy zapewnienie opieki nad dzieckiem;
· współpraca z pracodawcami zapewniająca pozyskiwanie odpowiednich ofert 
oraz pośrednictwo pracy prowadzące do zatrudnienia bezrobotnych;
· okres rozliczenia działań aktywizacyjnych obejmujący wsparcie uczestników
 w utrzymaniu odpowiedniej pracy lub działalności gospodarczej. 
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