Informacja po spotkaniu lokalnego partnerstwa na rzecz badań rynku pracy, 
które odbyło się w dniu 21 marca 2013 roku
W dniu 21 marca 2013 roku odbyło się kolejne robocze spotkanie lokalnego partnerstwa branżowego na rzecz badań rynku pracy. 
Podczas spotkania zarówno członkowie partnerstwa, jak i zaproszeni goście zaprezentowali wyniki przeprowadzonych oraz aktualnie prowadzonych badań statystycznych 
i socjologicznych, a także własne spostrzeżenia dotyczące absolwentów i ich sytuacji na lubuskim rynku pracy.

Pan Prof. UZ dr hab. Jerzy Leszkowicz-Baczyński przedstawiciel Instytutu Socjologii Uniwersytetu Zielonogórskiego zaprezentował wyniki badania „Absolwenci wydziału na rynku pracy” przeprowadzonego przez dr Elżbietę Kołodziejską.

W kolejnej części swojego wystąpienia Pan Prof. Jerzy Leszkowicz-Baczyński przedstawił w ogólnym zarysie wstępne wyniki prowadzonego przez siebie badania losów absolwentów zielonogórskiej uczelni.
Pani Monika Suder z Państwowej Wyższe Szkoły Zawodowej w Sulechowie przedstawiając problematykę prowadzonego przez uczelnię badania losów absolwentów zwróciła szczególną uwagę na wynikające w trakcie prac badawczych problemy z nawiązaniem kontaktu z absolwentami. Dlatego też prowadzący te badania szeroko korzystają z nowych technik komunikacji tj. internetowych serwisów społecznościowych a w szczególności z Facebook.
Przedstawiciel Wydziału Matematyki, Informatyki i Ekonometrii Uniwersytetu Zielonogórskiego Pan dr Jacek Bojarski, jako specjalista z zakresu statystyki zaprezentował zebranym problematykę doboru próby w prowadzonych badaniach. W swoim wystąpieniu bardzo mocno podkreślał wagę reprezentatywności próby. 
Następnie przedstawiciel WUP Zielona Góra Pan Tadeusz Weber pracownik Lubuskiego Obserwatorium Rynku Pracy w Zielonej Górze zaprezentował informację dotyczącą absolwentów w monitoringu zawodów deficytowych i nadwyżkowych prowadzonego przez Wojewódzki Urząd Pracy.
Na zakończenie części dotyczącej wystąpień przedstawiciel WUP w Zielonej Górze Pan Edwin Gierasimczyk, w ramach przykładu dobrych praktyk, zaprezentował w ogólnym zarysie realizowany przez Centrum Rozwoju Zasobów Ludzkich w partnerstwie z Instytutem Pracy i Spraw Socjalnych projekt dotyczący opracowania systemu prognozowania zatrudnienia. Projekt ten jako niezbędne narzędzie w udoskonalaniu instytucjonalnej obsługi rynku pracy skierowany jest, nie tylko do publicznych służb zatrudnienia, ale również do pracodawców, pracowników, osób poszukujących pracy czy też osób podejmujących decyzję o kierunku kształcenia. Informacje o projekcie można znaleźć na stronie www.prognozowaniezatrudnienia.pl.
W trakcie dyskusji nad przedstawionymi prezentacjami poruszonych zostało szereg tematów dotyczących zarówno prowadzenia badań, jak też w szerokim tego słowa znaczeniu problematyki regionalnego rynku pracy, a także współpracy podmiotów działających w tym obszarze. 
Na zakończenie spotkania omówiono bieżące sprawy organizacyjne partnerstwa. 

Informacja po spotkaniu wraz z materiałami udostępnionymi w ramach spotkania zostanie przekazana drogą elektroniczną do wszystkich partnerów oraz zamieszczona na stronie internetowej WUP Zielona Góra w zakładce Pakt na rzecz zatrudnienia/Partnerstwo na rzecz badań rynku pracy.
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