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Dział Kształcenia i Wychowania 

LWK OHP

Przygotowanie zawodowe
 pracowników młodocianych

Kształcenie i wychowanie ma ogromne znaczenie w rozwoju społeczeństw i cywilizacji. 

Przez kształcenie zawodowe rozumiemy ogół czynności i procesów umożliwiających ludziom zdobycie kwalifikacji zawodowych. W wyniku tego procesu jednostka otrzymuje konkretne umiejętności umożliwiające wykonywanie zawodu.

Kształcenie zawodowe może być realizowane w:

-  systemie szkolnym

- poprzez kształcenie w rzemiośle

- na poziomie szkolnictwa wyższego

- formie kształcenia ustawicznego


Najważniejsze jest dostosowanie systemu kształcenia do potrzeb lokalnych i strategicznych społeczeństwa.

Ochotnicze Hufce Pracy działają na mocy następujących aktów prawnych:

- ustawa z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz.U. z 2004 nr 99 poz. 1001),

- ustawa z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty

(Dz. U. z 1996 nr 67 poz. 329) – (tekst jednolity z późniejszymi zmianami).


Cele kształcenia zawodowego dzielimy na główne i szczegółowe:
Cele główne zakładają kształcenie wszechstronnie rozwiniętej osobowości człowieka oraz uwzględniają kształcenie prawidłowego stosunku do świata wartości, społeczeństwa, drugiego człowieka.

Do celów szczegółowych zaliczamy: 

- opanowanie wiedzy, umiejętności, prawidłowych  nawyków zawodowych

- opanowanie typowych metod, środków i form działalności zawodowej

- rozwinięcie uzdolnień, motywacji, zainteresowań i sprawności niezbędnych do wykonywania zawodu

- rozwijanie umiejętności  i przyzwyczajeń do ciągłego podnoszenia własnych kwalifikacji w drodze doskonalenia zawodowego

- wykształcenie gotowości dążenia do mistrzostwa w zawodzie

Zdobywanie wykształcenia na zasadzie uczestnictwa w OHP jest jedną z dróg uzyskiwania wiedzy ogólnej i przygotowania zawodowego w ramach polskiego systemu oświaty.


Uczestnik OHP uzupełnia wykształcenie ogólne w zakresie gimnazjum z jednoczesnym przyuczeniem do wykonywania określonej pracy lub zdobywa kwalifikacje zawodowe na poziomie zasadniczej szkoły zawodowej. Kształcenie ogólne realizowane jest w szkołach publicznych.


Praktyczne przygotowanie zawodowe odbywa się u pracodawców zewnętrznych lub w Gospodarstwach Pomocniczych OHP. Nauka zawodu trwa 24 lub 36 miesięcy.

Zatrudnienie młodocianego możliwe jest jeżeli są spełnione następujące warunki:

- ukończył 16 rok życia,
- pracuje w celu przygotowania zawodowego,
- praca nie  powoduje zagrożenia życia, zdrowia i rozwoju psychofizycznego młodocianego, a także nie utrudnia młodocianemu wypełniania obowiązku szkolnego. 

Zatrudnienie młodocianych nie posiadających kwalifikacji zawodowych (nabytych przez naukę w szkole) - jest z reguły dopuszczalne, gdy podstawą zatrudnienia jest umowa o pracę w celu przygotowania zawodowego występującego w postaci:
- nauki zawodu,
- przyuczenia do wykonywania określonej pracy.

Przygotowanie do wykonywania określonej pracy trwa do ukończenia przez uczestnika OHP gimnazjum, nie dłużej jednak niż 22 miesiące.


Zatrudnienie i przygotowanie zawodowe uczestników OHP odbywa się na podstawie indywidualnych umów, zawartych pomiędzy pracodawcą, a uczestnikiem OHP – na zasadach dotyczących pracowników młodocianych. Zgodnie z powyższym uczestnicy OHP otrzymują wynagrodzenie za czas pracy i nauki, korzystają z przysługujących im świadczeń socjalnych, a okres przygotowania zawodowego zaliczany jest im do stażu pracy.

Dzięki własnym warsztatom szkoleniowo-produkcyjnym oraz wieloletniej współpracy z lokalnymi pracodawcami – małymi i średnimi przedsiębiorstwami czy rzemiosłem – oferta OHP w zakresie szkolenia zawodowego jest bardzo różnorodna i umożliwia młodzieży wybór interesującego zawodu. Oferta ta jest zgodna z zapotrzebowaniem na konkretnych pracowników na lokalnym rynku pracy - również poprzez fakt, iż pracodawca zgłasza taką potrzebę i szkoli młodego człowieka u siebie, aby móc, go potem zatrudnić. 

Przygotowanie zawodowe odbywa się w 28 zawodach, takich jak:
- kucharz małej gastronomi

- ogrodnik

- monter sieci komunalnych

- lakiernik

- elektryk

- piekarz

- krawiec

- fryzjer

- kamieniarz

- posadzkarz

- ślusarz

- elektromechanik

- rzeźnik – wędliniarz

- tapicer

- sprzedawca

- betoniarz-zbrojarz

- technolog robót wykończeniowych w budownictwie

- blacharz samochodowy

- monter-elektronik

- stolarz

- drukarz

- rolnik

- murarz

- malarz-tapeciarz

- mechanik pojazdów samochodowych

- cukiernik

- koszykarz-plecionkarz

- operator urządzeń przemysłu chemicznego


Młodzież przygotowanie zawodowe realizuje u ok. 180 pracodawców na konkretnych stanowiskach pracy. Przeważnie są to niewielkie zakłady pracy zatrudniające 4-5 osób.

Działania takie sprzyjają właściwej realizacji celu jakim jest usamodzielnienie młodzieży po opuszczeniu placówek OHP. 

Absolwent OHP otrzymuje świadectwo ukończenia szkoły, a po zdaniu egzaminu z przygotowania zawodowego – tytuł zawodowy lub zaświadczenie o ukończeniu przyuczenia do wykonywanej pracy.
Jednym z podstawowych zadań OHP w odniesieniu do młodzieży jest wykorzystanie warunków i możliwości, jakie zostały stworzone przez ustawodawcę w celu rozwiązania problemów edukacyjnych młodego pokolenia.
W realizacji tego zadania najistotniejszą sprawą jest zapewnienie młodzieży realizacji obowiązku szkolnego oraz jej przygotowanie zawodowe w formie przyuczenia do wykonywania określonej pracy lub nauki zawodu realizowanej na zasadach pracowników młodocianych.


Swoją ofertę OHP kieruje do młodzieży w wieku 15-18 lat, która z różnych przyczyn wypadła z powszechnego systemu edukacji.  Osoby te wymagają objęcia nauką w specyficznych, odmiennych od powszechnie stosowanych formach szkolnych, umożliwiających jednocześnie realizację przygotowania zawodowego w procesie pracy. 


Przekrój młodzieży trafiającej do Ochotniczych Hufców Pracy:

- 70% chłopców, 30% dziewcząt,
- 60% młodzieży pochodzenia miejskiego, 40% wiejskiego,
- 50% młodzieży pochodzącej z rodzin o złej sytuacji materialnej ,
- 30% młodzieży pochodzącej z rodzin niepełnych,
-30% młodzieży pochodzącej z rodzin wielodzietnych,
- 30% młodzieży weszło w konflikt z prawem przed przyjściem do OHP,
- 20% młodzieży pochodzącej z rodzin patologicznych, w których pojawia się alkoholizm, narkomania, przestępczość, prostytucja i inne,

- 3% młodzieży pochodzącej z Domów Dziecka.

Młode osoby trafiające do OHP mają ogromne trudności w nauce, kłopoty z pisaniem, czytaniem, zrozumieniem tekstu. W trakcie pobytu w OHP są  wdrażani do realizacji obowiązku szkolnego, a także przygotowania zawodowego.

Młodzież kształci się w następujących jednostkach organizacyjnych LWK OHP:

HUFCE PRACY (bez zakwaterowania)

Są najstarszą formą organizacyjną, odpowiedzialną za realizację celów związanych z wychowaniem, kształceniem i zatrudnieniem młodzieży. Hufce Pracy zajmują się także resocjalizacją młodzieży zagrożonej i niedostosowanej społecznie, która poddawana jest działaniom profilaktycznym, diagnostycznym i terapeutycznym. Tego typu jednostki współpracują z rodzinami, szkołami, placówkami wychowawczymi, sądami, pracodawcami, poradniami psychologiczno-pedagogicznymi, w celu ułatwienia integracji młodzieży ze środowiskiem.

Placówki Hufca Pracy mają charakter otwarty, swym zasięgiem działania obejmują lokalną młodzież zamieszkałą w pobliżu jego siedziby.

Na terenie województwa lubuskiego funkcjonuje 6 Hufców Pracy, kształci się w nich ok. 650 osób:

- HP 4-9 we Wschowie

- HP 4-8 w Lubsku

- HP 4-5 w Żarach

- HP 4-1 w Świebodzinie

- HP 4-13 w Słubicach

- HP 4-10 w Gorzowie

ŚRODOWISKOWE HUFCE PRACY

Są nową formą organizacyjną o szerokim profilu działań opiekuńczych, szkoleniowych i doradczych.

Spełniają następujące funkcje:

- dydaktyczną

- opiekuńczo-wychowawczą

- resocjalizacyjną


ŚHP umożliwiają uzupełnienie wykształcenia gimnazjalnego bądź zdobycia zawodu poprzez naukę w szkole zawodowej. Współpracują z rodzinami, szkołami, władzami lokalnymi, zakładami pracy, poradniami psychologiczno – pedagogicznymi.


Lubuska Wojewódzka Komenda OHP na dzień dzisiejszy posiada 3 ŚHP w budowie (internaty).

W województwie lubuskim są 3 tego typu jednostki, do których uczęszcza młodzież dochodząca,  ok. 350 osób:
- ŚHP 4-1 w Krośnie Odrzańskim    
- ŚHP 4-2 w Zielonej Górze

- ŚHP 4-3 Nowej Soli

OŚRODKI SZKOLENIA I WYCHOWANIA

Są formą organizacyjną o charakterze stacjonarnym, zapewniają całodobową opiekę kształcącej się młodzieży, realizującej zadania OHP w zakresie wychowania, opieki, resocjalizacji, kształcenia i rynku pracy.
W tego typu rozwiązaniu organizacyjnym dopuszcza się również grupy młodzieży dochodzącej tzn. na uczestników Ośrodka rekrutowana jest młodzież mieszkająca w pobliżu jego siedziby – nie korzystająca z miejsc stacjonarnych w obiekcie.

OSiW zapewniają warunki do nauki, zdobywania kwalifikacji zawodowych. Prowadzą działalność wychowawczą, profilaktyczną i resocjalizacyjną. Współdziałają z rodzicami, opiekunami prawnymi uczestników, instytucjami środowiska lokalnego. Organizują kształcenie w oparciu o własne warsztaty szkoleniowo – produkcyjne. Zapewniają bezpłatną całodobową opiekę młodzieży – uczestnikom korzystającym z formy stacjonarnej OSiW tzn. wyżywienie, zakwaterowanie,  opiekę wychowawczą oraz podstawową opiekę medyczną.


Na terenie województwa lubuskiego funkcjonują 2 OSiW, w których zakwaterowanych jest 120 osób / dochodzących 80.

- OSiW 4-2 w Międzyrzeczu
- OSiW 4-3 w Strzelcach Krajeńskich

Jednostka podległa Komendzie Głównej – Centrum Kształcenia i Wychowania w Wiechlinach – ok. 200 osób.

Rozmieszczenie jednostek organizacyjnych LWK OHP
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Ze względu na charakter realizowanych zadań podstawowe jednostki OHP dzielą się na dwie grupy:

- jednostki o charakterze opiekuńczo – wychowawczym: OSiW, HP, ŚHP

- jednostki realizujące zadania na rzecz rynku pracy: Centrum Edukacji i Pracy, Mobilne Centra Informacji Zawodowej, Młodzieżowe Biura Pracy i ich filie, Kluby Aktywnego Poszukiwania.

W województwie lubuskim w przeciągu roku kształci się w Ochotniczych Hufcach Pracy ok. 1200 osób, natomiast w kraju 33-35 tys.
Formy kształcenia OHP to:

- gimnazjum z klasami przysposabiającymi do pracy i gimnazjum dla dorosłych-80%,
- zasadnicze szkoły zawodowe i zasadnicze szkoły dla dorosłych- 20%.
Nauka zawodu młodocianego kończy się egzaminem, po którym uzyskuje on tytuł robotnika wykwalifikowanego.


Młodociani dokształcający się w szkołach zasadniczych, zdają egzamin z nauki zawodu i z przygotowania zawodowego. 


Młodociani zatrudnieni u pracodawców będących rzemieślnikami, dokształcający się w szkołach zasadniczych zdają egzamin czeladniczy, przed komisją egzaminacyjną izby rzemieślniczej, przy udziale przedstawiciela szkoły lub organu prowadzącego szkołę, do której młodociany uczęszczał. Egzamin ten jest równorzędny z egzaminem z nauki zawodu i powinien być przeprowadzony do końca roku szkolnego.


Warunki do przeprowadzenia egzaminów, o których mowa poniżej zapewnia pracodawca zatrudniający młodocianych, finansując koszty przeprowadzenia egzaminu składanego w pierwszym wyznaczonym terminie.

Przyuczenie do wykonywania określonej pracy kończy się egzaminem sprawdzającym. Po pozytywnym zdaniu egzaminu pracodawca lub izba rzemieślnicza wydaje zaświadczenie stwierdzające nabycie umiejętności w wykonywaniu prac, których dotyczyło przyuczenie, oraz określające jego ocenę.

W ramach doskonalenia szkolenia zawodowego młodzieży organizujemy corocznie konkurs „Sprawny z zawodzie – bezpieczny w pracy”.
Konkurs odbywa się na szczeblu wojewódzkim, następnie ogólnopolskim.

Finałowy etap konkursu organizowany jest w oparciu o wytyczne Okręgowych Komisji Egzaminacyjnych dotyczących przeprowadzania egzaminów na tytuły zawodowe. Składa się on z 2 części:

- teoretycznej – uczestnicy rozwiązują test sprawdzający ich wiedzę zawodową, oraz z zagadnień dotyczących podstaw przedsiębiorczości i rynku pracy,
- praktycznej – uczestnicy w ramach egzaminu wykonują konkretne zadanie zawodowe dotyczące – wyrobu, usługi, potrawy.


Kształcenie zawodowe w OHP jest dostosowane do wymogów zmieniającego się rynku pracy oraz indywidualnych potrzeb i doświadczeń osób dorosłych podnoszących, uzupełniających bądź zmieniających kwalifikacje zawodowe.


Nasza oferta kierowana jest do wszystkich uczestników na różnych etapach kształcenia w zakresie poradnictwa zawodowego oraz zdobywania umiejętności skutecznego zachowania na rynku pracy.

Budujący jest fakt, iż absolwenci form kształcenia zawodowego, którzy otrzymali odpowiednie zaświadczenie – świadectwo, dyplomy bądź certyfikaty są poszukiwanymi pracownikami na rynku pracy oraz cechuje ich samodzielność, pomysłowość i wytrwałość.
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