Zbigniew Staszak 

Prezes Zarządu WZDZ w Gorzowie Wlkp.

KSZTAŁCENIE PRACOWNIKÓW W PRZEDSIĘBIORSTWACH 

W WOJEWÓDZTWIE LUBUSKIM

(wystąpienie na spotkanie nt. Wyzwania dla rozwoju kształcenia ustawicznego w województwie lubuskim w perspektywie długoterminowej, organizowane przez Wojewódzki Urząd Pracy w Zielonej Górze w dniu 21 września 2009 r.)

Podstawowe tezy i wnioski

(w porozumieniu z Lubuską Organizacją Pracodawców w Gorzowie Wlkp.)
I. Definicje i cechy kształcenia zawodowego 

Kształcenie zawodowe to: ogół celowo organizowanych czynności i procesów umożliwiających przygotowanie do wykonywania określonego zawodu, a w szczególności przygotowanie do pracy zawodowej w określonej dziedzinie gospodarki narodowej i na określonym stanowisku pracy. 

(Słownik pedagogiki pracy - Ossolineum, Wrocław  1986)

Proces kształcenia zawodowego to: ciąg systematycznych czynności nauczycieli i uczniów umożliwiających uczniom opanowanie wiedzy, kształtowanie umiejętności i postaw, a także rozwijanie zdolności i zainteresowań. 

(Stefan M. Kwiatkowski w kwartalniku Rynek Pracy -  wydanie specjalne ,,Edukacja  dla potrzeb rynku pracy’’, grudzień 2006)  

Inaczej mówiąc jest to proces nauczania – uczenia się, w którym centralną pozycję zajmują osoby ucznia i nauczyciela, a relacje między nimi wynikają z elementów kształcenia zawodowego, do których zaliczamy cele kształcenia, treści kształcenia, metody kształcenia, środki kształcenia, a także pomiar i ocenę efektów kształcenia.   

Wniosek 1: Zgodnie z przytoczonymi definicjami odbywające się na terenie przedsiębiorstw kształcenie pracowników na ogół nie ma charakteru kształcenia zawodowego w ujęciu pedagogicznym. O ile przedsiębiorstwo nie prowadzi szkoły przyzakładowej, nie zleca zrealizowania procesu nauczania – uczenia profesjonalnym placówkom kształcenia zawodowego, a podejmuje się przygotowania pracownika do wykonywania określonych czynności zawodowych we własnym zakresie i własnymi siłami możemy mówić jedynie o organizowanym przez to przedsiębiorstwo przygotowaniu zawodowym do wykonywania pracy na określonym stanowisku.

Wniosek 2: Nie prowadzenie przez przedsiębiorstwa kształcenia zawodowego pracowników nie oznacza, że nie mogą w nim występować elementy takiego kształcenia. Mają one miejsce wówczas, gdy pracownicy z własnej inicjatywy (przy  ewentualnej zachęcie pracodawców) podejmują pracę nad uzupełnianiem i aktualizowaniem swojej wiedzy i umiejętności zawodowych w procesie samokształcenia, w ramach edukacji ustawicznej.  

II. Problem rozpoznania potrzeb w zakresie kształcenia zawodowego

Dużemu zapotrzebowania na określenie potrzeb z zakresu kształcenia zawodowego towarzyszą równie duże trudności w pozyskiwaniu pełnych i wiarygodnych danych na ten temat. 

Bariery badawczo-diagnostyczne wynikają ze: 

· struktury potencjału gospodarczego woj. lubuskiego, w której dominującą rolę odgrywają mikroprzedsiębiorstwa, tzn. przedsiębiorstwa zatrudniające do 9 pracowników. Stanowią one ponad 90 proc. ogółu lubuskich przedsiębiorstw, 

· braku stosownej do potencjału ilościowego reprezentacji przedstawicieli mikroprzedsiębiorstw w organizacjach i stowarzyszeniach pracodawców i przedsiębiorców, które mogłyby być ich rzecznikami wobec placówek edukacyjnych i instytucji rynku pracy, 

· nie artykułowaniu na zewnątrz przez mikroprzedsiębiorstwa swoich potrzeb, uwag i wniosków w zakresie kształcenia zawodowego, 

Niestety, towarzyszy temu także zjawisko pomijania mikroprzedsiębiorstw przy prowadzeniu badań przez placówki naukowe i badawcze ( np. w badaniu ,,Przedsiębiorczy Gorzów. Rozwiązania dla rynku pracy i szkolnictwa, którego wyniki opublikowano w lipcu tego roku, przeprowadzająca je Pracownia Badań Naukowych i Konsultingu WSB w Gorzowie Wlkp. z założenia pominęła mikroprzedsiębiorstwa zatrudniające do 5 pracowników, przyjmując, że przy swoim potencjale mają one ograniczone możliwości zatrudniania pracowników, a co za tym idzie nie mają potrzeby współpracy z instytucjami rynku pracy. Tymczasem po wyłączeniu z ogólnej liczby 17  585 podmiotów gospodarczych działających na terenie Gorzowa przedsiębiorstw zatrudniających co najwyżej 4 osoby, liczba ta zmniejsza się do 834 podmiotów. Wnioski oparte na badaniu 110 z nich, bo tyle podmiotów wzięło udział w próbie badawczej, trudno w tej sytuacji uznać za reprezentatywne, a przecież to one będą służyły do budowania obrazu lokalnej przedsiębiorczości i podejmowania różnego rodzaju decyzji, m.in. z zakresu edukacji zawodowej).  

Istnieją też pewne obiektywne trudności w pozyskiwaniu pełnych i wiarygodnych informacji na tematy kształcenia zawodowego w przedsiębiorstwach małych i średnich. Wynikają one z ich małego zainteresowania przynależnością do organizacji i stowarzyszeń gospodarczych, w których mogłyby artykułować swoje potrzeby (częstokroć nawiązują kontakt z instytucjami rynku pracy i placówkami edukacyjnymi samodzielnie), a także różnego stopnia rozwoju tych przedsiębiorstw (nie wszystkie mają opracowane strategie i plany rozwoju zasobów ludzkich w swoich organizacjach, a co za tym idzie zdiagnozowanych potrzeb i planów działań w tym zakresie).  

Wniosek: Przy obecnym stanie prawnym i organizacyjnym bardzo trudne, jeśli nie niemożliwe,  jest zdiagnozowanie potrzeb w zakresie kształcenia zawodowego pracowników w przedsiębiorstwach, jak też sposobów i zakresu ich zaspakajania przez system edukacyjny i instytucje rynku pracy. Możliwe jest jedynie opieranie się o indywidualne przypadki (przykłady), które jednak nie mogą pretendować do wyciągania z nich wniosków natury ogólnej i służyć do budowania rozwiązań całościowych. 

III. Problem dostosowania kierunków, form i instytucji kształcenia zawodowego do rzeczywistych potrzeb w tym zakresie

Organizatorzy i odpowiedzialni za kształcenie zawodowe i dostosowanie go rzeczywistych potrzeb generowanych przez gospodarkę woj. lubuskiego stoją w obliczu: 

· braku wiarygodnych i całościowych danych na temat potrzeb edukacyjnych 

· dwutorowej struktury kształcenia zawodowego: placówek publicznych podległych wpływowi organów władzy samorządowej oraz placówek niepublicznych podległych jedynie woli ich założyciela i właściciela ( o ile nie wchodzą w kolizję z obowiązującym je ustawodawstwem),

· braku realnego wpływu na podmioty gospodarcze generujące potrzeby edukacyjne,

· braku bezpośredniego wpływu na osoby mogące być podmiotem (uczniem) w procesie kształcenia i doskonalenia zawodowego, o ile nie są one bezrobotnymi zarejestrowanymi w Urzędach Pracy.

Wniosek 1:   Istnieje potrzeba zorganizowania ośrodka lub systemu ośrodków analiz i diagnoz potrzeb z zakresu kształcenia zawodowego działających na potrzeby  regionu i poszczególnych powiatów. Dotychczasowe informacje zbierane osobno przez Lubuskie Kuratorium Oświaty, Wojewódzki Urząd Pracy, GUS, starostwa,  Powiatowe Urzędy Pracy, szkoły, uczelnie, jednostki szkoleniowe, organizacje pracodawców i przedsiębiorców nie dostarczają pełnych i wystarczających informacji do odpowiedzialnego modelowania edukacji zawodowej.

Wniosek 2: Należałoby opracować system oddziaływań na podmioty zajmujące się kształceniem zawodowym, aby te podejmowały się zaspakajania regionalnych potrzeb edukacyjnych. Nie mogą to być wyłącznie oddziaływania typu administracyjnego, gdyż będą one nieskuteczne, zwłaszcza w przypadku edukacji niepublicznej. Bardzo pożądane natomiast i stosunkowo skuteczne mogłyby się okazać motywacje typu ekonomicznego. 

Wniosek 3: Dla zapewnienia standardów jakości i nowoczesności kształcenia zawodowego konieczne jest udzielenie wsparcia finansowego i rzeczowego ośrodkom edukacji zawodowej. Dotyczy to w szczególności placówek zajmujących się kształceniem w zawodach technicznych, gdzie niezbędne są nowoczesne, a tym samym kosztowne maszyny i urządzenia.

Wniosek 4: Z myślą o zwiększeniu aktywności przedsiębiorstw w kreowaniu środowiska edukacyjnego (i nie tylko) należałoby podjąć prace nad stworzeniem systemu bodźców zachęcających je do udziału w organizacjach zawodowych, stowarzyszeniach i samorządach gospodarczych, które są naturalnym rzecznikiem ich interesów zawodowych, w tym w zakresie kształcenia zawodowego. 

Wniosek 5: Wspólnym zadaniem wszystkich podmiotów rynku pracy powinno się stać zbudowanie systemu motywowania mieszkańców woj. lubuskiego, szczególnie w wieku produkcyjnym, do permanentnego aktualizowania swojej wiedzy zawodowej i podnoszenia poziomu wiedzy ogólnej w procesie kształcenia ustawicznego.  

Wniosek 6: Ze względu na złożoność problematyki kształcenia zawodowego, jej wieloaspektowość i wielopodmiotowość warto rozważyć możliwość powołania Lubuskiej Rady Edukacji Zawodowej, bądź Lubuskiej Rady Edukacji Dorosłych. O utworzenie takiego ciała, noszącego nazwę Narodowa Rada Edukacji Dorosłych od dłuższego czasu zabiegają środowiska polskich pedagogów, zwłaszcza związane ze Związkiem Zakładów Doskonalenia Zawodowego. 

IV. Propozycje rozwiązań 

Zgłaszany przez lubuskich przedsiębiorców deficyt wykwalifikowanej kadry pracowniczej to jedna strona, a nadmiar osób zarejestrowanych w Urzędach Pracy jako bezrobotni poszukujący pracy to druga strona tego samego zjawiska: niedopasowania podaży i popytu na lubuskim rynku pracy.  

Problem ten jest podejmowany w wielu środowiskach i na wielu forach. Warto zaprezentować wnioski jakich dopracowała się Wojewódzka Komisja Dialogu Społecznego, w której reprezentowana jest Lubuska Organizacja Pracodawców oraz Wojewódzki Zakład Doskonalenia Zawodowego w Gorzowie Wlkp. 

W swojej opinii z 15 lipca br. stwierdza ona, że wobec braku niezbędnych ustawowych rozwiązań systemowych potrzebne jest bezzwłoczne podjęcie działań w ramach istniejących możliwości prawnych. Muszą one doprowadzić do stworzenia sieci placówek gwarantujących nowoczesne kształcenie pracowników dla potrzeb przemysłu i rzemiosła na terenie województwa lubuskiego. Zdaniem Komisji ważne jest również utworzenie systemu wymiany informacji o potrzebach kadrowych i ofertach kształcenia. 

Komisja formułuje następujące wnioski: 

Do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego: 1. Utworzyć wojewódzki bank informacji o planowanych inwestycjach w gminach, powiatach i specjalnych strefach inwestycji, który byłby wykorzystywany przez osoby i instytucje odpowiedzialne za programowanie kształcenia zawodowego, 2. Podjąć współpracę ze starostami oraz Lubuskim Kuratorem Oświaty w celu uporządkowania systemu kształcenia zawodowego na terenie woj. lubuskiego 

Do Starostów Województwa Lubuskiego: 1. W ramach współpracy wszystkich powiatów, Urzędu Marszałkowskiego oraz Lubuskiego Kuratora Oświaty określić kierunki kształcenia młodzieży i dorosłych. 2. Utworzyć lub reaktywować internaty przy dużych szkołach oraz placówkach kształcenia praktycznego lub ustawicznego, co umożliwi kształcenie zawodowe pod potrzeby kilku podmiotów lub regionu, a także poprawi warunki i poziom nauki. 3. Wdrożyć specjalizację branżową jednostek kształcenia zawodowego, praktycznego i ustawicznego w celu zapewnienia nowoczesnej bazy dydaktycznej do nauki zawodów, poprzez doposażenie w nowoczesne urządzenia i wykorzystanie kadry o najwyższych kwalifikacjach. 4. Do kryteriów oceny dyrektorów szkół zawodowych i techników włączyć osiągnięcia w przeprofilowaniu szkół i stopień ich dostosowania do potrzeb gospodarki w regionie. 

Do Wojewódzkiego i Powiatowych Urzędów Pracy: 1. Systematycznie przekazywać bankowi informacji, starostom oraz kuratorowi wyniki monitorowania rynku pracy w zakresie zawodów nadwyżkowych i deficytowych, według stanów bieżących i prognoz, w celu wykorzystania w procesie sprawnego dostosowywania oferty kształceniowej szkolnictwa zawodowego do potrzeb lubuskich przedsiębiorstw. 2. Włączyć się do prac nad tworzeniem nowego systemu kształcenia zawodowego.  

Zaprezentowane wnioski WKDS, jak można zauważyć, w znacznej mierze pokrywają się z  wnioskami zaprezentowanymi wcześniej, choć w niektórych miejscach je ukonkretniają i rozbudowują. W tej sytuacji być może warto rozważyć pewną sugestię natury organizacyjnej. Otóż dokładniejsza analiza ustawodawstwa związanego z uprawnieniami organów samorządu lokalnego prowadzi do wniosku, że większość decyzji związanych z organizacją kształcenia zawodowego umieszczona jest w samorządach powiatowych. To starosta ma realny wpływ na kształt ponadgimnazjalnego szkolnictwa zawodowego, jemu też bezpośrednio podlega Powiatowy Urząd Pracy.  Oba te uprawnienia tworzą warunki do tego, aby właśnie starosta (oczywiście w kontakcie z innymi uprawnionymi podmiotami) kreował i uruchamiał podstawowe rozwiązania w zakresie kształcenia zawodowego na swoim terenie. To pod jego zarządem mogą (i chyba powinny) powstawać zawodowe organy  doradcze w rodzaju Powiatowej Rady Edukacji Dorosłych oraz ośrodki diagnostyczno-analityczne badające zjawiska gospodarcze i edukacyjne na terenie powiatu. Urząd starosty jest też tym, który mając terenowe wsparcie może stworzyć skuteczny i odpowiadający lokalnym potrzebom system kształcenia zawodowego. Być może warto wziąć to pod uwagę przy budowaniu  nowoczesnego systemu edukacji zawodowej w województwie lubuskim. 

