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NAJCZĘŚCIEJ POJAWIAJĄCE SIĘ PYTANIA
Nabór wniosków o dofinansowanie nr FELB.06.02-IP.01-001/24
Działanie 6.2
Program Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027

stan na: 12 luty 2024 r.

1. Czy w przypadku projektów, których łączna wartość nie przekracza równowartości 200 tys. euro koszty bezpośrednie rozliczane są za pomocą metod uproszczonych – kwot ryczałtowych?

Odp. ION: W ramach naboru nr FELB.06.02-IP.01-001/24 nie przewidziano możliwości rozliczania projektu za pomocą metod uproszczonych – kwot ryczałtowych.

Powyższe zostało określone w pkt 6 Podrozdziału 3.6 Kwalifikowalność wydatku Regulaminu naboru wniosku o dofinansowanie: 
W ramach niniejszego naboru nie ma możliwości rozliczania projektów w oparciu o stawki jednostkowe oraz kwoty ryczałtowe zgodnie z postanowieniami SZOP.

2. Kryterium premiujące nr 2. Wnioskodawca posiada główną siedzibę na terenie województwa lubuskiego od co najmniej 5 lat liczonych od dnia złożenia wniosku o dofinansowanie. Czy powyższe kryterium będzie spełnione, gdy w przypadku projektu partnerskiego to Partner (nie Lider) będzie posiadał (min. 5 lat) siedzibę na terenie woj. lubuskiego?

Odp. ION: Kryterium premiujące nr 2 Wnioskodawca posiada główną siedzibę na terenie województwa lubuskiego od co najmniej 5 lat liczonych od dnia złożenia wniosku o dofinansowanie odnosi się wyłącznie do Wnioskodawcy. 

Zgodnie z art. 2 pkt 34) Ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027, Wnioskodawcą jest podmiot, który złożył wniosek o dofinansowanie, niezasadne zatem jest przyznanie punktów za spełnianie rzeczonego kryterium premiującego w przypadku, gdy to partner spełnia jego założenia. 
Celem kryterium jest premiowanie Wnioskodawców, którzy posiadają doświadczenie w realizacji działań na terenie województwa lubuskiego, znają jego specyfikę, co będzie miało przełożenie na skuteczne przeprowadzenie rekrutacji do projektu oraz zapewnienie uczestnikom wsparcia zgodnego zarówno z ich potrzebami jak i uwarunkowaniami regionu.

Jednocześnie zwracamy uwagę, że zgodnie z zapisami ww. ustawy i Regulaminu naboru, partnerem wiodącym może być wyłącznie podmiot o potencjale ekonomicznym zapewniającym prawidłową realizację projektu partnerskiego. 

Konkludując, powyższe kryterium nie będzie spełnione, gdy w przypadku projektu partnerskiego to Partner (nie Lider) będzie posiadał siedzibę na terenie województwa lubuskiego.
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